

PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico se publica todos los días excepto los Lunes y días siguientes á festivos.

En Gerona: 1 mes 6 rs., 3 id. 16.—En el resto de España y Portugal: 1 mes 8 rs. 3 id. 16.

Isla de Cuba y Puerto-Rico: trimestre 3 pesos, semestre 6, 1 año 12.

En Francia: trimestre 48 rs.

No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.

LA LUCHA.

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

DIRECTOR; JOAQUIN RUIZ Y BLANCH.

Extrangero.

Londres.—Se ha acordado el matrimonio del duque de Edimburgo, cuarto hijo de la reina de Inglaterra, con la gran duquesa de Rusia, cuarta hija del czar.

Se desmienten los rumores de disolución del Parlamento.

San Petersburgo.—Se anuncia que en breve los rusos evacuarán á Khiva.

París.—El shah de Persia ha recibido hoy al cuerpo diplomático, que le ha sido presentado por el nuncio del papa.

El shah, después de preguntar con benevolencia al nuncio por el Sumo Pontífice, habló con cada ministro, expresando á los embajadores inglés y ruso su agradecimiento por la buena acogida que le dispensaron en sus países.

Londres.—El Banco de Inglaterra ha reducido el descuento al 5 por 100.

La evacuación definitiva de Francia por los alemanes ha comenzado el 3 de Julio y concluirá el 15 de Agosto.

El Sr. Balam ha sido nombrado secretario del ministerio de Negocios Extrangeros de Prusia.

CONTESTACION.

Sr. Director de *La Lucha*.

Gerona 13 de Julio de 1873.

Muy Sr. mío y de todo mi aprecio y consideración; en el periódico *La Provincia* del día de hoy, he visto de una manera que hasta cierto punto me satisface aun cuando no del todo, el término ó final que dà á la cuestión suscitada á consecuencia de la misión del general señor Martínez Campos, el autor de los comentarios á la conducta de una de las primeras lumbres del Ejército Español.

La parte que algo me satisface del final de esta tan enojosa cuestión, es la prudente retirada que hace el señor Oficial del Ejército Republicano, ante mi réplica del día 9 de los corrientes, en la que por lo que toca á mi humilde persona, recogi el guante que se me arrojó (como debía hacerlo) al descartar de la cuestión al señor general Martínez, y emprenderla conmigo de la manera tan violenta que el público tuvo ocasión de ver.

Lo que no me satisface de ningún modo, es la poca franqueza con que rinde las armas mi rival, pues lo hace de tal manera, que el que no haya seguido la cuestión sin perder ninguno de sus mínimos detalles, creerá que el campo queda suyo, cuando probaré todo lo contrario, aunque haya de ser algo pesado al demostrarlo. Despues de dar las gracias al señor Oficial a quien contesto, por las frases que en su remitido fecha once del actual emplea en obsequio á mi persona, debo manifestarle, no me conformo de ninguna manera con el medicamento que á renglón seguido dice me ha propinado, y curado radicalmente: no, señor Oficial: con insultos como los que V. me dirigió, pero que no me alcanzaron gracias al blindaje que me presta mi limpia aunque sencilla historia militar, no podía V. curarme radicalmente, ni en parte, y si solo conseguir hiriera á V. de rechazo los dardos que en mal hora me lanzara, y que deben hacerle mas precavido para en adelante.

Respecto á la debilidad imperdonable en el hombre, de la que V. cree padecero, al decir que yo doy la cara y otro se oculta tras la cortina viendo los toros desde la barrera, debo manifestarle, señor Oficial, que si usted (como no creo) en alguna ocasión ha cometido ese feo delito de servir de instrumento ó cabeza de hierro, á otro de sus semejantes para ayudarle á cualesquiera de sus planes ó instintos permitiendo arrojar la piedra con la mano de V., esto no le autoriza en nada absolutamente para que opine de esa manera tan lastimosa respecto á los demás, que cual

el que habla, no reconocen jerarquías bastantes en la milicia ni fuera de ella, á quienes ceda ni un ápice de su dignidad como hombre; por lo tanto, quede sentado, que lo dicho en el periódico *La Lucha* del dia 5, como en la del 11 y en la presente, todo es mio, muy mio, sin haberme ayudado nadie ni siquiera en una coma, y de todo responde el autor con su firma y persona.

Sobre lo que manifiesta mi compañero de armas (aunque no de apreciaciones en este debate) en la elección que en mi pseudónimo hice de la J., creo carece de exactitud el aserto y por consiguiente, queda sin ningún valor la indirecta, que aunque sin intención tal vez, envuelve en esa inicial que no existe mas que en su imaginación. «Cuando uno no quiere dos no riñen» dice mi contrincante en su contestación de *La Provincia* del 13 y que por lo tanto el no quiere ya renir: lo celebro, pero conste, que ni busqué la retorta suscitada, ni he evadido ninguna de sus naturales consecuencias, no habiéndome todavía abandonado (como todavía me sucede) el ánimo suficiente para terminar este asunto de la manera mas conveniente y satisfactoria al respetable nombre del distinguido por mas de un concepto General D. Arsenio Martínez de Campos, cuya fundadísima aunque sentida dimisión me ha proporcionado el inmenso placer de hacerme fiel intérprete de todos los militares pudentones y dignos, como igualmente de la gran mayoría de las personas sensatas, que sin ser militares, reconocen y admirar las cualidades que adornan á este valiente hijo de Marte, orgullo y legítima gloria no solo de esta sombra de Ejército que nos resta, sino de los mejores que en tiempos no remotos tuvo nuestra alta Nación; dotes que igualmente le reconocen los hombres de *La Provincia* con lo que ellos mismos se recomiendan ante el aprecio público, cabiéndole al periódico citado la satisfacción y gloria del merecido tributo que en las columnas rinde á las virtudes de uno de los preclaros conciudadanos, como igualmente á *La Lucha* que no titubeo un momento en admitir la defensa, que por último ha dejado las cosas en un lugar honroso para todos, sacándolas del terreno resbaladizo en que le había colocado, mas que por mala fe, por aberración á que estamos sujetos los miserables mortales.

Por lo que se refiere á las hojas de servicios, este procedimiento, si bien mi contrincante cree no conduciría á nada, yo, apreciándolo de otro modo, creía conduciría á mucho y sería la base principal para la prosecución de la polémica entablada; pero cedo en esta parte y no asedio mas á mi rival, al ver es un veterano que cuenta 33 años de servicios, que al enorgullecerse con ellos debe hacerlo con mas razon al ostentar en su pecho la distinguida condecoración de San Hermenegildo, que, como sabe, ha sido creada con el escu-
sivo objeto de premiar la honestidad y constancia en el servicio, consideración ante la cual me inclino respetuoso, aunque no vacido en nuestra particular contienda, y disisto como dejó manifestado en lo referente á las hojas de servicios.

Respecto al penúltimo párrafo de la replica á que contesto, podrá serles permitido todo lo que quieran escribir en plural y singular, pero no podrán probar de ningún modo «que uno son varios á la vez, y al propio tiempo, varios son uno solo» y sino que se lo preguntan al *San Benito* que figura en su remitido del dia 9 4.^a columna 8.^a línea y verán lo que les contesta el *sambenito* que tiene su asiento inmutable e invariable en el diccionario de la lengua, al que cual domine cruel han dado ni sentido ni sensible azote que despues.... nada, porque al fin y al cabo, á los militares que no podemos aspirar á una cátedra y que solo debemos ocuparnos en las presentes circunstancias en combatir á todos los enemigos declarados y encubiertos de la Patria, nos es disculpable cualquier ligero defecto de gramática, que nada vale comparado con la eternidad.

No me despediré sin corresponder cual cumple á personas agradecidas, al ofrecimiento que en el párrafo 2.^a se me hace de una mano generosa, la que acep-

REDACCION.

Plaza de la Independencia, n.º 3, 1.^a derecha.

ADMINISTRACION.

Calle de la Zapatería vieja núm. 4. Principal.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

En la redacción y administración de este periódico.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Insértense ó no, no se devuelve ningún original.

Número suelto, 4 cuartos.

to de todo hombre honrado y ofrezco la mia como tal, pero nunca estrecharé la que se levante con ánimo de herirme el rostro, pues aunque de humilde condición, sé lo que me debo como hombre y no lo cedo á nadie.

Tambien me permitiré un consejo leal hacia mi competidor, por lo que quiera que valga, y es el de que, todos los artículos que cita en su remitido del 11, los refunda en uno solo tan lacónico como exencial, que es el 2.^a del tratado 2.^a título 17 de las ordenanzas y siempre le será mas provechoso.

Dispense V. señor Director la molestia que una vez mas le proporciono con este escrito y dándole anticipadamente las mas expresivas gracias, se ofrece de V. con toda consideración, suyo affmo. S. S. Q. B. S. M.

Un oficial del ejército Español.

GERONA 17 DE JULIO DE 1873.

LA UNION DE TODOS.

No hay que hacerse ilusiones; lo que al principio parecía una anarquía mansa, hoy es una anarquía devastadora, sanguiñaria y cruel. La república agoniza, no hay duda, así lo confiesan los mismos republicanos; y agoniza por la debilidad que le aqueja, por la atonía aguda que la conduce al sepulcro á pasos agigantados, pero que la conduce arrastrando en pos de sí á la sociedad, al caos, al desconcierto y á la devastación de la Commune.

No hay que achacar á esto ni á lo otro los sucesos de Andalucía, los de Alcoy, los de Cartagena y otras partes, puesto que bien conocidas son las causas que han producido tan fatales efectos y no hay para que repetirlas; si alguien las desconoce, pregúntelo á los radicales y republicanos primero y á los benévolos e intransigentes á continuación. Los primeros pusieron la primera piedra con la traición mas infame que la historia registra; los benévolos y los intransigentes predicaron la disolución social cuando hacían propaganda antes de ser poder y hoy, si bien los transigentes han retrocedido asustados de su obra, es lo cierto que los intransigentes marchan adelante en amigable consorcio con la demagogia, sembrando la ruina y causando la devastación por doquier que pisán, así como también es verdad que ni los buenos deseos de los primeros ni los productos de los segundos, ni la petición unánime del país, son suficientes á obligar al gobierno á tomar medidas que pongan remedio á tanta y tanta calamidad.

Es necesario decir siempre la verdad desnuda, cueste lo que cueste; siempre la verdad, y la verdad es, que lo de Alcoy y Andalucía se repetirá con carácter mas grande en Barcelona, en donde ya se presenta la vanguardia de la disolución y en donde aparece ya la ley olvidada, la autoridad en la impotencia y el prestigio por los suelos; eso se repetirá en Burgos, en Valencia, en Alicante, en Galicia, y en Gerona tambien, no hay que hacer cuentas galanas, porque si bien aquí son contados los internacionistas; si bien lo que aquí se llama partido intransigente no reúne las tristes circunstancias que reúne el del resto de España, es lo cierto que hay semilla internacio-

nalista arrojada en el campo de la ignorancia y que esta producirá sus frutos si antes no se labra el terreno y se arranca de raiz los primeros brotes. En un momento dado, un mal intencionado de esos que por lo regular tiran la piedra y esconden la mano ó un número de hombres de fuera al efecto comisionados, pueden producir en la poblacion mas pacifica de la nacion el conflicto, conflicto que comienza por gritos y concluye con petróleo, incendio, riñas, asesinatos, venganzas y horrores de todas clases y magnitudes.

Hay un remedio heróico para impedir estas hecatombes terribles; hay un antídoto eficaz para evitar el mal apenas se vislumbra; hay una panacea que todo lo perjudicial deshace y conserva lo bueno; hay un para-rayos inapreciable que neutraliza las tendencias positivas del socialismo con las negativas del desorden, y todos estos remedios se confunden, se amalgaman y funden en uno mismo, y este uno se llama patriotismo.

Pues bien; el patriotismo de los buenos es la única medida higiénica que puede salvar á Gerona y á su provincia lo mismo de la demagogia roja que de la blanca, pues para los liberales toda demagogia ó despotismo es lo mismo, llámese como se llame y cubrase con el ropaje que se cubra. Estamos mal, muy mal; los cataclismos se suceden vertiginosamente; nuestra sociedad amenaza derrumbarse entre los alaridos de los desbordados y las rejizas llamas del devastador incendio; la libertad camina á un desastroso fin y la sangre de sus defensores es derramada á torrentes por la vengativa mano de los fanáticos.

Por doquier, el mismo cuadro de ruinas aunque pintado con diferentes colores; París ha quedado humanizado ante Aleoy; el Conde de España ha quedado empequeñecido ante Santa Cruz; el fanatismo socialista quiere superar en horrores al fanatismo teocrático y este pugna por esceder y aventajar al primero; la sociedad carece de patrones que la conduzcan á puerto de salvacion, y la libertad está huérfana de adalides federales que la lleven de victoria en victoria sobre las ruinas del renacimiento despótico; la autoridad no tiene prestigio, el ejército no tiene fuerza, la religión ha perdido su autorizada voz por el momento; la razón de una parte del pueblo está extraviada; los buenos son despreciados y deificados los malvados; la propiedad ha perdido la éjida de la ley; la brutalidad triunfa del sentimiento, el vicio lucha abrazo partido con la virtud; la barbarie lleva ventaja á la civilización; la virtud cede ante la hediondez del sensualismo; la familia agoniza; la riqueza se destruye; el comercio se convierte en cenizas y la muerte alevosa es la única esperanza que tienen las clases honradas y los partidos liberales.

No hay que aguzar la inteligencia; esto, sucede hoy y no hay mas que preguntarle á las víctimas de Málaga, Sevilla, Jerez, San Lúcar, Alcoy y Cartajena para persuadirse de lo que decimos, y esto sucederá inmediatamente en toda España, por que el mal se propaga rápidamente y el bien tarda mucho á producir sus efectos.

¿Qué remedio queda pues á los elementos conservadores de la sociedad y liberales para evitar el ser víctimas de los unos ó de los otros? El patriotismo. ¿Qué manda el patriotismo en estos momentos?

La union de los buenos contra el concierto de los malvados; si esto no se verifica; si esto no se hace; si la inacción, el asombro y el atontamiento sigue, moriremos como los corderos, balando y estirando los miembros sin alcanzar compasion de los verdugos.

Ha llegado la hora de olvidar toda pasion,

toda rencilla, todo principio de disgusto y toda diferencia. Ahogar conviene en nuestros corazones toda tendencia política, reprimir necesitamos todo deseo de partido, hacer alto es preciso en el camino de las colectividades políticas para unirnos á la colectividad general de la patria.

Ha llegado la hora de que los hombres de orden, de que los hombres honrados, de que los hombres de todos matices amantes de la tranquilidad pública; de que los hombres de bien se agrupen bajo la bandera comun de *patria y libertad*, y formando un solo cuerpo, se ajiten á impulsos de un mismo móvil, único modo de salvar á esta capital y provincia del cataclismo seguro que viene, único modo de evitar las desgarradoras escenas que de otro modo no tardaremos á presenciar y aun tal vez á ser en ellas los principales protagonistas.

A todos los partidos liberales nos dirijimos en estos solemnes momentos; á todos los hombres honrados acudimos en estos instantes. Entre la vida ó la muerte, hay que decidirse por una u otra; entre la paz ó la desolacion hay que elejir; entre la dignidad y la deshonra, hay que escoger.

La union de todos puede ser la comun salvacion; la union de todos salvará á esta parte de Cataluña de todo conflicto; la union de todos, grande, patriótica, sublime como trascendentales son los peligros que se ciernen sobre nuestras cabezas, es la única salvacion para Gerona, es la única ancora de nuestra provincia, es el único y efficacissimo remedio contra la demagogia roja y contra la demagogia blanca.

Esta union la aconseja la patria, la aconseja la libertad, la aconseja la familia, la aconseja la propiedad, la aconseja la virtud, la aconseja la conciencia y la aconseja el comun peligro.

Union de todos los buenos contra todos los malos; union para sostener la paz y el orden; nada de partidos mientras el peligro dure, nada de rencillas; union de todos, por que la union esta es la salvacion del pais.

¿Hay quien quiera tomar la iniciativa para esta union? El tiempo urje.

SITUACION DE ESPAÑA.

Lean nuestros lectores lo que dice la carta que ayer publica *La Independencia* de Barcelona, y se enteraran de la angustiosa situacion porque atraviesa esta infeliz nacion:

Madrid 14 de Julio.—Mal dia. Los sucesos de Barcelona han perturbado mucho y desde las once de la mañana están los diputados catalanes encerrados con el ministro de la Gobernación; no tengo que decir á usted lo que en esta pasa y tambien sabrá usted ya por telégrafo lo que ha pasado en Cartagena, donde los alborotadores dominan sin rival. En la Cámara el señor Perfumo ha atacado gravemente al señor Pi y Margall; la discussión se ha enconado horriblemente; se ha dicho que el señor Pi estaba conspirando en pro de los intransigentes; el señor Carvajal ha iniciado la crisis; el señor Suñer con poca oportunidad ha dicho que jamás autorizaría medidas contra los republicanos insurrectos y al ir á presentarse un voto de censura contra el señor Pi, y el señor Salmerón, queriendo calmar un tanto los ánimos, ha suspendido la discussión.

En los corredores se discute con gran calor, se habla de crisis y hasta se asegura que el señor Pi formará un ministerio de la izquierda; que esta va á ser la última sesión de las Cortes. Y en tanto el dictador Carvajal ha venido á Madrid; se pasea tranquilamente por el salon de conferencias despues de haber licenciado á su gente y hasta á don Manolo Becerra se ve discurrir por los grupos. ¿Qué pasará? Difícil es decir lo que acontecerá si no se dan grandes, grandísimas pruebas de energía y de prudencia.

Parece que á estas horas se está armando un nuevo ministerio.

No sé á estas horas á qué obedece esta combinación, pero de seguro que el criterio que preside á esta combinación será igualmente fatal que las anteriores.

En este momento pide la palabra el señor Pi. Dice que se hallaba conferenciando con los diputados por Cataluña, cuando le han dado noticia de que se le atacaba duramente. Refiere los sucesos de Málaga y la sublevación de Cartagena y la marcha del ministro de Marina; de la sublevación de Murcia, censurando la conducta del señor Altadill, contra el que hace graves cargos, diciendo que el general Contreras ha sublevado á Cartagena.

A la hora que cierro esta carta (6.12) el señor Pi continúa hablando. — M.

NOTICIAS CARLISTAS.

En una carta de Ripoll que publica *La Imprenta*, encontramos los siguientes párrafos:

La desgracia, (de la muerte del malogrado Cabritet) acaeció al anochecer del miércoles y condujeron los prisioneros á Ripoll, donde llegaron el jueves á las doce del dia, sin haber comido nada en 24 horas. El viernes á las cuatro de la tarde salieron para Gombreny, donde pernoctaron, y ayer hacia la Pobla; no sé á estas horas donde estarán, si bien se susurra que quieren llevarlos á Busa, donde dicen que poca gente podrá guardarlos. El mismo viernes fusilaron á uno en San Lorenzo de Campdevanol porque intentó fugarse. Es de advertir que mientras estuvieron en Ripoll no les dieron socorro alguno; de manera que entre unos cuantos amigos y entre el mayor sigilo, echamos un guante y pudimos recoger veinte y tantos duros para los pobres oficiales, á quienes hasta los relojes habían quitado.

No vaya V. á creer que las fuerzas carlistas fueron muy considerables, nada de esto. Había los cabecillas Saballs, Auguet, Barrancot, Camps, Vila del Prat y los príncipes y su número no pasaba de mil doscientos hombres. Solo faltaban Maret y Tristany para estar todos los cabecillas de Cataluña.

¡A cuantas consideraciones se presta este desastre!

En resumen, en Alpens se dió sepultura á 50 cadáveres y, segun me han dicho, solo murieron unos 12 durante la acción, habiendo sido los demás violentemente asesinados, despues de rendidos. Quedaron tambien en Alpens unos 50 heridos, con el médico de la columna. En Ripoll llegaron 15 oficiales prisioneros y 524 soldados, segun una version, y segun otra 604; por manera que deben haberse escapado varios, pues la columna se componía de mil plazas. Ahi lo sabréis mejor que nosotros. Han cogido tambien la artillería (2 piezas) y brigada y parte de la sección de caballería, bien que de esta ultima arma se dice que se escaparon muchos. Hoy se dice, sin que se sepa nada cierto, que han ido á atacar á Berga.

Si los partidos liberales todos no se coaligan y hacen un supremo esfuerzo para destruir los cimientos, entiéndelo bien, los cimientos de esta plaga de la sociedad, temo fundamentalmente que lo pasaremos muy mal.

— De *La Independencia*:

De una carta de nuestro corresponsal de Tertellá, fecha 8, copiamos los siguientes párrafos:

•Estamos completamente bloqueados, no saliendo ni entrando nadie por haber amenazado con pena de muerte á todo contraventor á las órdenes dadas por los carlistas: de resultas de este bloqueo han fusilado ya á tres individuos.

Aquí nada tememos por efectos de boca, pero lo único que nos molesta es la privacion que tenemos de poder salir á trabajar al campo. De aquí se marchan todos los carlistas por temor á las represalias.

Los carlistas nos han remitido un oficio amenazándonos con la destrucción total del pueblo. — ¡Bravatas!

Va á salir una columna con el correo y no tengo tiempo para mas. — D. P.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE La Lucha.

Sr. Director de *La Lucha*.

Cassá de la Selva 14 Julio de 1873.

Muy señor mio y amigo: Con hondo pesar, con vivísima pena y con intensa amargura he visto que

en el parlamento un señor diputado, cual si estuviese inspirado por un espíritu diabólico o satánico, ha combatido el catolicismo tan hondamente arraigado en el corazón de los españoles, ofendiendo sus creencias religiosas, que como licor sagrado han bebido en los brazos de una madre tierna y virtuosa ya al abrir sus ojos á la luz del sol, ya antes de comenzar á balbucear las primeras palabras. Los recuerdos de la infancia, las impresiones recibidas en la niñez, nunca, jamás se borran. Y lo que nuestra madre nos enseñara allá en los albores de nuestra conciencia, en el monumento de nuestro corazón, y fijo e inmóvil como el sol en el firmamento, se halla en el horizonte de nuestro pensamiento representándose constantemente en el cielo de nuestra imaginación.

Hoy, señor Director, me hallo mas contristado que ayer porque, aun en medio del horroso estruendo de Marte, en medio de los siniestros resplandores de los incendios que convierten en ceniza casas y poblaciones, en medio de los furores de una guerra civil que devasta, tala y arruina y que á semejanza de un Étna todo lo abrasa; en medio de esa horrible tromba de nuestras discordias intestinas que derriba casas, que hace pedazos y destruye todo cuanto encuentra, se levanta una voz que en vez de implorar los auxilios de Dios para salir de ese naufragio y darnos su ayuda conduciéndonos á puerto de salvación, reniega del catolicismo, de nuestra religión que es como la reina de las primeras naciones del mundo, y como la centinela mas avanzada de la civilización. ¡Ah! Cuando se debiera procurar remedios para nuestros males, se procura agravarlos y hacerlos incurables, se procura levantar densos vapores de duda y de sensualismo que envuelven á los espíritus engendrando en ellos, como dice un sabio, todas las supersticiones, utopías y extravagancias de la idolatría y de la filosofía sofística.

Si, parece que nos quieren trasportar en la oscura noche del paganismo. Noche fatal en la cual se adoró la personificación viva de la cual las mujeres se prostituyan públicamente en el templo de Venus; en la cual como dice el poeta: *Sua cuique deus fit dira Cupido*; en la cual el hombre se hallaba sumergido en los negros abismos de la esclavitud, dándosele el tratamiento mas bárbaro, y en tanto es así cuanto, que según el decir de un historiador, Polliocriaba lampreas de extraordinaria magnitud, a las que alimentaba con la carne de sus esclavos; el senador Flaminio mandó dar muerte á uno de sus esclavos sin mas motivo que proporcionar un espectáculo nuevo á cierto amigo suyo que nunca había visto matar á un hombre; en la cual la legislación escribió sobre la frente de los esclavos: *Nom tam viles quan nulli sunt*; en la cual existía una llaga cancerosa de incredulidad, de depravación, de vicio y de crápula que roja á la humanidad.

Si alguna vez, dice Augusto Niclás, nuestra imaginación se trastada á los tiempos del paganismo, si nos detenemos en él, si evocamos sus sombras y respiramos sus costumbres, experimenta nuestra alma como una sofocación espantosa. Y tiene razón el doctor escritor precitado. ¡Tan oprimida se siente por los sentidos! ¡Tan densas son las tinieblas morales que la cercan! ¡Tan trastornada observa la naturaleza! ¡Al hombre tan degenerado, y á Dios tan desconocido...

La bella aurora del catolicismo apareció, el cristianismo fué suavizador de las costumbres, fué el dique que contuvo y el sol que secó aquel torrente desbordado de barbarie y ferocidad, fué el que con la luz de su evangelio dispuso los negros nubarrones y densas tinieblas que oscurecían la antigua sociedad pagana. Quién lo duda? Y sin embargo en nuestros días se predica contra de la religión, contra del cristianismo y contra del catolicismo. ¡Ah! No, no es esa la manera de salvar la sociedad y las instituciones; no es esa la manera de establecer el imperio del orden, de la justicia y de la moralidad. Intentando borrar, enanos en ciencia, pigmeos en sabiduría aunque gigantes en descaro e incredulidad, las creencias de 18 siglos, conseguireis alejar á la posteridad los mas vivos ejemplos de una generación criminal y desnaturalizada. Pero no lo conseguireis, porque contra de vosotros se levanta una voz uniforme, universal que clama y que dice: «el sol del catolicismo magestuoso y radiante nos alumbrará siempre.» — M. C.

GACETILLA GENERAL

En Barcelona se agitan los internacionalistas aunque hasta el presente inutilmente, si bien la zozobra y el recelo de aquellos habitantes son extraordinarios.

Dicen los periódicos de Valencia:

«El señor Viralta, á quien se sigue causa por haber querido sublevar el ejército, ha sido trasladado al castillo de Peñíscola.»

Con objeto de evitar faciles evacaciones, parece que se han dado las órdenes oportunas para que sean registrados por las autoridades los buques mercantes y de pesca que salgan en adelante de nuestra costa.»

La conducta de las autoridades y milicia ciudadana de Valencia, merecen aplausos unánimes de todos los Españoles y especialmente de todos los partidos de aquella capital.

— Lo hemos dicho y lo repetimos; para todo quanto se refiere á defender la libertad y el orden, pueden nuestras autoridades contar con nuestro pobre pero sincero apoyo, hoy mas que ayer, porque ante todo somos liberales y mas que esto, somos Españoles.

— Las fuerzas que daban el destacamento de Ángel han sido trasladadas á Amer, quedando aquella plaza abandonada por completo.

Con tal motivo, las familias liberales que allí residían han marchado también á Amer unas y á esta ciudad otras.

— Han llegado á esta capital cuatro piezas de artillería rodada que van á ser colocadas conveniente, junto con otras que se esperan, en los puntos estratégicos de nuestras murallas.

— Ayer llegó y tomó posesión del cargo, el nuevo comandante general de la provincia Sr. Rayes.

Dios quiera sea digno sucesor del Sr. Martínez Campos. Le saludamos cordialmente.

— Anteanoche fué preso un hermano del conocido farmacéutico Sr. Garriga; según se nos dice, es el que estuvo en Cuba en calidad de voluntario.

Ignoramos la causa de su detención, aunque la presumimos, si bien creemos que la autoridad habrá obrado en ella con la medida y circunspección que distinguen al Sr. Matas.

Varias son las familias conocidas por sus ideas carlistas que han abandonado y abandonan la capital.

Cuando huyen, algo deben sentir en su conciencia y por tanto algo deben temer; nosotros solo podemos decir, en honor á los republicanos de Gerona y á las autoridades, que aquí á dadié se molesta por sus ideas, á nadie se insulta, á nadie se provoca como sucede en otras poblaciones y por tanto, quien se marcha ó se marche, lo hará por lo que lo hará, por lo que él sabrá y que nosotros ignoramos.

Como nada nos une de comun con los hombres de la situación, hacemos esta declaración rindiendo tributo á la verdad y haciendo justicia á los liberales todos de Gerona, en particular á los de la situación.

— El número 157 del *Fomento de la producción nacional*, contiene el sumario siguiente:

— Viena.—Declaración.—Tratado anglo-francés.—Renta inglesa.—Algodón.—Contrabando.—Boletín-revista del Ateneo de Valencia.—El decreto de 30 de Mayo y el Círculo de la Unión mercantil de Madrid.—La Lotería.—Sofismas económicos. Introducción.—Ecos libre-cambistas.—Revista comercial de la semana.—Bolsa.

— A las cinco y media de la tarde de ayer recibimos unos cuantos ejemplares de una alocución que á los *Gerundenses* ha dirigido el Comité del partido federal intransigente de esta ciudad, la que no publicamos hoy por falta de espacio.

Mañana lo haremos y nos ocuparemos de su contenido.

ULTIMA HORA.

Ayer publicó la prensa asociada, los siguientes telegramas:

Madrid 14 de Julio.

Cortes.—El señor Prefumo apoya un voto de censura contra el gobierno sobre los sucesos de Cartagena. Esplica los acontecimientos que en Cartagena tienen lugar. Teme que se suelte á los presidiarios. Acusa la conducta del señor Pi, censura duramente su política; denuncia las connivencias del señor Pi con los intransigentes y califica duramente al gobernador de Murcia. El señor Carvajal dice que no se ha presentado el señor Pi á las Cortes por estar al habla, por medio del telégrafo, con las autoridades de Barcelona, donde se teme se altere el orden gravemente. Pide que se suspenda todo juicio hasta oírse al señor Pi, prometiendo que en caso de ser

ciertas las denuncias que contra él se hacen, los ministros le exigirán explicaciones en nombre del país. (Voces: Si, si, se conspira contra la mayoría. El señor Suner lo niega.) El señor Carvajal continua defendiendo al señor Pi. (Grande escitación en la Cámara).—El señor Pi ha conferenciado con los señores Navarrete, Cala y Salmerón y ha trabajado mucho para conseguir que el señor Prefumo retire su voto de censura.—Parece que hay agitación en Valencia.—Una comisión de voluntarios de Murcia ha salido para Cartagena. En Murcia se han tomado precauciones.—La minoría ha publicado un manifiesto á los soldados en el que les aconseja que respondan con las bocas de sus fusiles á aquellos que les propongan alzarse en defensa de los Borbones ó de la República unitaria, aun cuando sean sus jefes.

— El señor Suner declara que el gobierno castigara los delitos comunes cometidos durante la insurrección de Alcoy, pero que no procederá contra los intransigentes mientras no acudan á las armas.—El señor Prefumo hace responsable al gobierno de la sangre vertida porque no evitó los sucesos cuando pudo. Le exige á que use de energía contra el general Contreras á fin de evitar á Murcia sucesos iguales á los de Alcoy.—El señor Casalduero condena los sucesos de Alcoy y explica las palabras que ha denunciado el señor Prefumo, diciendo que las circunstancias eran distintas cuando las pronunció.

— Entra el Sr. Pi. Manifiesta que tiene tranquila la conciencia; que ha hecho cuanto ha podido para dominar los sucesos, lamentándolos; que la conspiración se extendió á Alcoy, Cartagena y Málaga; que en Málaga se ha desvanecido por la actitud de los voluntarios; que en Alcoy están funcionando los tribunales. Explica la actividad del gobierno para dominar la sublevación de Cartagena. Dice que con este objeto ha enviado al señor Autich, ignorándose completamente su paradero, y declara que ha conjurado una grave tormenta que amenazaba á Barcelona; declara que el gobierno está falso de fuerzas y que los graves sucesos del Norte no permiten distraer fuerzas de allí. Anade que algunos ministros dimitieron obligándose a sustituirlos con diputados del centro izquierdo. (Rumores.) Y termina diciendo que pueden examinarse sus actos yendo al ministerio de la Gobernación.—El señor Prefumo lee despachos para probar que en muchas horas no se tomaron por el gobierno disposiciones sobre los sucesos de Alcoy.—Ha llegado el general Nouvelas á Madrid. Parece que los soldados del Norte exigen su licencia absoluta.—Cartagena sigue en igual estado.—Carvajal (el de Málaga) ha llegado á Madrid sus voluntarios parece que han vuelto á entrar en Málaga.

— Las declaraciones del señor Suner en la Cámara han causado desagrado. La derecha ha tratado de presentar un voto de censura contra él, desistiendo luego.—El señor Cala se niega a aceptar ninguna cartera.—Se han declarado en huelga los trabajadores del canal de Lozoya.—La izquierda ha declarado que no ha autorizado el levantamiento de las provincias, aunque ha insinuado que era urgente la declaración de los cantones.

Madrid 15 de Julio.

— Se ha restablecido completamente el orden en Alcoy. Las tropas han abandonado la población con sentimiento general.—Los reformistas han acordado apoyar cualquier ministerio presidido por el señor Pi, siempre que realice reformas y haga orden.

— Creéese que el general Ripoll ha dimitido.—El Ayuntamiento de San Sebastián ha protestado contra las frecuentes alteraciones de orden en la Península.—Anoche se tomaron precauciones habiéndose reconcentrado la Guardia civil que volvió luego á sus puestos.—La minoría se reúne en este momento.—La mayoría se reúne en el Senado para acordar su conducta. Espera se importantes decisiones.—Un diputado de la mayoría ha declarado que protestará contra todo ministerio que sea nombrado por la fuerza, y que enseguida se retirará.—El señor Suner formará parte del ministerio. Indicanse los señores Pierrad ó Carrasco para el ministerio de la Guerra.—Los pacíficos habitantes de Madrid están inquietos.

De La Agencia Fauro.

Madrid 14 de Julio.

— El general Contreras se halla al frente de los insurrectos de Cartagena. Témese que los insurrectos se apoderen de los buques y del arsenal.—Carvajal ha abandonado sus fuerzas y el gobierno ha ordenado al general Ripoll que las desarme.—Dícese que un general republicano salió anoche para Barcelona.—Pezas acompañan á Contreras.

— A consecuencia de los sucesos de Barcelona los diputados catalanes han conferenciado con el señor Pi y dispónense á salir para Barcelona.—Dícese que

los grupos de Madrid intentarán hacer presión a la Cámara.

—La sesión ha sido tumultuosa.—El señor Prefumo explica su pregunta sobre los sucesos de Cartagena y Murcia, exigiendo se presente el señor Pi á dar explicaciones.—El señor Carvajal lee un telegrama y anuncia que el señor Pi conferencia con Cartagena y Barcelona, y manifiesta que no puede venir á satisfacer al señor Prefumo. (Una voz. «Dónde está el señor Pi es conspirando.») Se ha originado un tumulto y confusión, pues mientras unos gritaban si, otros gritaban no, no.—El Sr. Prefumo continúa diciendo, con referencia al diputado Casaldiero, que si los sublevados no tenían bastante con los elementos que tienen en Cartagena, soltarían los presidiarios. Hé aquí, exclama, el verdadero retrato de la política de los intransigentes. (Muestras de horror en la Cámara.)—El señor Suñer sale á la defensa del señor Pi, estrañándose de que el señor Prefumo haya dirigido golpes tan duros al señor Pi. Declara que si la República debe triunfar por medio del apoyo de los presidiarios quiere mejor

el absolutismo. (Aplausos.)—Entra el señor Casaldiero ocupando su asiento en la izquierda. Toma la palabra, y declarase partidario de la política de conciliación, diciendo que no pondrá su firma en documento alguno para combatir á tiros á sus correligionarios que están en armas. (Muestra de desaprobación.)—Intenta rechazar la acusación de conspirador, oponiéndose á ello el presidente de la Cámara.—El señor Prefumo rectifica, insistiendo en sus apreciaciones respecto de la conducta del señor Pi.—En el consejo de esta mañana el señor Carvajal ha planteado la crisis.—Créese después del resultado de la sesión, inevitable la destitución del señor Pi.—Hay noticias graves de Cartagena.—La fragata «Almansa» ha despedido la oficialidad. Ignórase la conducta de los demás buques.

El Sr. Pi ha dado explicaciones sobre los sucesos de Cartagena. Explicó que había dispuesto la salida del señor Aurich y el envío de fuerzas para la detención del general Contreras.—Dice que ignora la situación de Aurich. El gobernador civil señor Altagil ha sido preso por los insurrectos.—El señor

Prefumo pronuncia un discurso violentísimo contra el señor Pi. Este declara planteada la crisis, creyendo debe formarse un ministerio del centro y de la izquierda. La izquierda ha conferenciado. La derecha considera muerta su política.

Madrid 15 de Julio.

Reina gran excitación entre la mayoría.—Los intransigentes ocupan algunos puntos.—A las diez empieza la sesión de la mayoría y del centro en el Senado.—Anoché se reunieron treinta individuos del centro.—Súpóngase que el señor Maisonnave desmentirá las declaraciones hechas ayer por el señor Pi.—El regimiento de Iberia ha destituido á su coronel y se dirige á Madrid.—El ministro de la guerra hace esfuerzos para detenerlo en el camino.—Oficialmente se ha desmentido la muerte de Dorreray.

GERONA.

Imprenta á cargo de Pablo Puigblanquer y Forment
Plaza de la Independencia núm. 15, bajos.

SECCION DE ANUNCIOS.

ALQUITRAN DE GUYOT

LICOR DE ALQUITRAN RECONCENTRADO Y DOSIFICADO.

Mr. Guyot, después de infinitos y valiosos experimentos, ha conseguido quitar al alquitran su actividad y amargura insopportables haciendo uso de un remedio que ha probado ser muy soluble en el mismo tiempo.

Aprovechando este éxito descubierto,

intento, prepara un licor concentrado de alquitran que en muy poco volumen contiene una gran cantidad de principios activos.

El Alquitran de Guyot

(Gouiran de Guyot), ofrece todos

los ventajos del agua alquitranada

ordinaria sin tener ninguno de sus inconvenientes.

El Alquitran de Guyot se emplea con gran éxito para combati-

bir las enfermedades siguientes:

EN BEBIDA: — Una cucharada de café por cada vaso de agua y dos cucharadas soperas por cada botella.

CATARRO DE LA VIJGA

RESPIRADO

COQUEJUACHE OTOS CONVULSIVA TOS TENAZ.

IRRITACION DE LA GARGANTA.

ENFERMEDADES DE LA PIEL.

AFECIONES DE LA PIEL.

EN INYECCIONES. — Cuatro partes de agua y una de

FLUJOS CRONICOS O RECIENTES.

ENFERMEDADES DE LA PIEL CABELLUDA

PIEZAS.

EN LOCIONES. — Levar punto ó diluido en muy pocas aguas.

PIEZAS.

ENFECHEDADES DE LA PIEL.

PIEZAS.

ENFECHEDADES DE LA PIEL CABELLUDA

PIEZAS.

MEDICAMENTOS

MR. PHILIPPE RICORD

Medico del Hospital de venero de Paris, Catedrático de Medicina de dicha Capital, autor de varios tratados sobre la sirosis y justamente reputado en todas las naciones como el mejor sifilígrafo contemporáneo.

ROB DEPURATIVO

DE LA SANGRE.

INYECCION PRESERVATIVA Y GRAGEAS BALSAMICAS

Esta moderna preparación, que es sin duda una obra verdadera panacea de las afecciones húmorales, en general, púrpuras, reyezuelas, hemorragias y susciones á los órganos de la economía, el vigor y la tonicidad de sus actos que sean.

LA SIFILIS Y EL HERPES, con todas sus peligrosas y repugnantes manifestaciones.

LAS ESCROFULAS Y MANCHAS ESCORBUTICAS, inundo patrimonio, casi siempre de generaciones pasadas, infestadas por el V.

LOS DOLORS RHEUMATICOS Y OSTEO, dolores cuya intensidad escude á veces á toda ponderación; todas estas enfermedades se combaten con el uso de este gran depurativo.

La acción de este Rob es aun más segura y efectiva cuando la enfermedad es ónica y resiste á todo tratamiento especial.

Todas las personas que han tenido sifilis ó herpés y no estén seguras de su curación, deben una botella ó dos de este Rob y la cura medirá lo cual queda radicalmente curada en

seis a once días.

Depósito, botica del Doctor Ametller, Cort-real 4, Gerona.

Reemplazo de 1873.

En la imprenta de este diario se hallan de venta arreglados conforme al Boletín oficial, los impresos nece-

REVALENTA ARABIGA DU BARRY de Londres

Cura radicalmente las malas digestiones (dispepsias) gastritis, gastralgias estreñimientos habituales, almorranas, flemas, vientos, palpitations, diarrea, hinchazones, accidentes, acedias, pituitas, jaqueca, náuseas, vómitos después de comer y durante el embarazo, tos, opresiones asmas, catarro, tisis, (consuncion), herpes, gota, &c.

Depósito en Gerona, botica de D. Joaquín Ametller y Viñas, la calle de Cort-real núm. 4.

REMEDIO SEGURO

PARA LOS QUE PADECEN DE

TOS, catarros, ronqueras, y demás afecciones de pecho agudas y crónicas, por medio de la tan acreditada pasta pectoral infalible del Dr. Andreu de Barcelona.

Este remedio á mas de ser sumamente cómodo y agradable, es tan positivo, que á las pocas pastillas siente ya el enfermo un gran alivio.

Millares de personas, entre las que se cuentan muchos facultativos, curados con esta preciosa pasta pectoral, han dado justo crédito a un medicamento, que es ya hoy dia ventajosamente conocido en las principales poblaciones de España y del Extranjero.

Único depósito en Gerona, farmacia de D. Joaquín Ametller y Viñas, calle de la Cort-real núm. 4.